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Ο Καραϊσκάκης και το τάμα του στην Παναγία 
την Προυσιώτισσα
/ Ορθόδοξες Προβολές

Το μοναστήρι του Προυσού –όπως άλλωστε και πολλά άλλα 
μοναστήρια της Ευρυτανίας- αποτέλεσε κρησφύγετο και 
σημαντικό σημείο αναφοράς αγωνιστών και καταδιωγμένων 
μαχητών.
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Ο Γεώργιος Καραϊσκάκης, αυτή η μεγάλη εμβληματική μορφή του Αγώνα, συνήθιζε 
να καταλύει εκεί. Λέγεται ότι εκτός από τον Καραϊσκάκη, έβρισκαν καταφύγιο και 
άλλοι προγενέστεροι επαναστάτες όπως ο αγραφιώτης ήρωας Κατσαντώνης κ.α. 
Διασώζονται οι δύο «Πύργοι του Καραϊσκάκη», βορειοανατολικός και 
νοτιοδυτικός. Πρόκειται για πετρόχτιστα καραούλια με πολεμίστρες που 
χρησίμευαν για να ελέγχονται τα περάσματα. Αυτή τη δυσπρόσιτη και καλά 
προστατευμένη περιοχή, είχε επιλέξει ο «γιος της καλόγριας» και οι συμμαχητές 
του, για να αποσύρονται μετά από ένοπλες ενέργειες που πραγματοποιούσαν 
εναντίον των εχθρικών στρατευμάτων!

Ταυτόχρονα το μοναστήρι λειτουργούσε και ως θεραπευτήριο τραυματιών και 
ασθενών. Η μονή Προυσού υπήρξε ένα πραγματικά φιλόξενο κατάλυμα για το 
μεγάλο αγωνιστή, ο οποίος διέμεινε εδώ πολλές φορές, όταν η φυματίωση και οι 
θέρμες τον τσάκιζαν! Συνήθως έπιανε κάποιον από τους δύο πύργους, με δυο-τρία 
πιστά παλικάρια του που τον φρόντιζαν.

Όταν τον Αύγουστο του 1823 ο Μάρκος Μπότσαρης έπεσε στο Κεφαλόβρυσο του 
Καρπενησίου -κατά τη διάρκεια καταδρομικής επίθεσής του εναντίον του 
Τζελαλεδίν μπέη- οι σύντροφοί του μεταφέροντας τη σωρό του προς το 
Μεσολόγγι, πέρασαν από εδώ και στάθηκαν για λίγο. Ξάπλωσαν το σώμα του 
Μπότσαρη έξω από την εκκλησία και τότε ο Καραϊσκάκης, που εκείνη την περίοδο 
νοσηλεύονταν βαριά άρρωστος στον Προυσό, σύρθηκε με κόπο μέχρι εκεί και 
φίλησε δακρυσμένος το νεκρό Μάρκο λέγοντας: «Άμποτες ήρωα Μάρκο από τέτοιο 
βόλι να πάω κι εγώ»! (Δυστυχώς ο Γιώργης, πήγε από «άλλο βόλι», προδοτικό, 
ελληνικό!).

Τα τάματα του Καραϊσκάκη στην Παναγία

Ο Γ. Καραϊσκάκης, ήταν αυτός που στα 1824 δώρισε το ασημένιο κάλυμμα της 
εικόνας, το «πουκάμισο της Παναγίας» όπως αποκαλούνταν, για να γιατρευτεί από 
τη φυματίωση που τόσο τον ταλαιπωρούσε.

Μάλιστα επάνω στην αργυροχρυσοεπενδυμένη εικόνα διακρίνουμε τρία χρυσά 
αστέρια από την πανοπλία του, τα οποία βρίσκονται στο μέτωπο και τους δύο 
ώμους της Παναγίας, καθώς επίσης και την επιγραφή: «Η Παντάνασσα. Δι εξόδων 
του γενναιοτάτου στρατηγού Γεωργίου Καραϊσκάκη, χειρί Γεωργίου Καρανίκα, 
1824».

Ο γιός της καλόγριας, που είχε μία δική του περίεργη πνευματική μα και… κοσμική 
αντίληψη για τη Μεγάλη Κυρά την οποία θεωρούσε ως προστάτιδα μητέρα του 



αφού σαν εξώγαμο παιδί ποτέ δε γνώρισε την πραγματική του μάνα, είπε τότε: 
«Γυναίκα δεν είσαι και συ Μεγαλόχαρη; Έπρεπε βλέπεις να σου τάξω μπιχλιμπίδια 
για να με κάνεις καλά;»!!! Ένα άλλο παρόμοιο περιστατικό, πραγματικά αστείο, 
είναι αυτό που αναφέρεται σε ένα ακόμη από τα τάματα του Καραϊσκάκη στην 
Προυσιώτισσα. Ταλαιπωρούνταν από θέρμη και ένας καλόγερος της μονής τον 
συμβούλεψε να τάξει κάτι στην Παναγία. Τότε, ο ατίθασος καπετάνιος είπε : «Τι να 
δώσω ορέ; Δεν έχω δα τίποτε. Ένα μουλάρι μόνο, να της το τάξω, αφού είναι 
έτσι». Κι όταν καλυτέρεψε, και αφού πρώτα έδεσε το μουλάρι του στην πόρτα της 
εκκλησιάς, πέταξε την τσουχτερή σπόντα του: « Που να ‘ξερα εγώ Παναγία μου 
πως ήθελες το μουλάρι μου για να με γιάνεις τόσο καιρό»!!!

Τα άρματα, το καριοφίλι, το σπαθί, το φέσι και κάμποσα άλλα προσωπικά 
αντικείμενα του Γ. Καραϊσκάκη, βρίσκονται στο Ιστορικό Μουσείο της μονής που 
προαναφέραμε.
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